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L’Institut national de la jeunesse et 

de l’éducation populaire 

• Un service à compétence nationale du Ministère en charge de la 
jeunesse créé en 2016. 

• Observatoire de la jeunesse, de l’éducation populaire et de la vie 
associative. 

• Comprend le service statistique ministériel en charge de la jeunesse 
et sports. 

• Une équipe pluridisciplinaire (statisticiens, économistes, 
sociologues, chargés d’expérimentation,…). 

• Nombreux travaux sur l’engagement, qualitatifs mais aussi 
quantitatifs. 

• Baromètre sur la jeunesse, réalisé chaque année avec le Crédoc. 

 



Le Baromètre DJEPVA  

sur la jeunesse 

• 4 000 jeunes âgés de 18 à 30 ans, interrogés en ligne entre 
décembre et janvier. Inclut les DROM depuis l’édition de 2017. 

• Une approche méthodologique garantissant une représentativité 
nationale et régionale. 

• Méthode des quotas, stratification à deux degrés : 

 - Des quotas nationaux  : région (entre 200 et 600 répondants par région), taille 
d’agglomération, âge, sexe, niveau de diplôme, situation d’activité  

 - Au sein de chaque région : représentativité par rapport au sexe, âge, niveau de 
diplôme, situation d’activité. 

• Une pondération calculée sur les résultats du dernier recensement 
de la population, sur l’ensemble des variables de quota, et sur 
l’enquête Conditions de vie et aspirations du CREDOC.  
 

 

 

 

 



De nombreuses thématiques  

Les aspirations des jeunes 
Etat d’esprit actuel, satisfaction vis-à-vis de la vie actuelle, perspectives futures, conséquences vécues des 
attentats du 13/11/15 

 

L’engagement citoyen 
Adhésion associative, engagement bénévole, freins et leviers à l’engagement bénévole. 

L’opinion sur le service civique  
Connaissance du dispositif, avantages et inconvénients perçus,  envie de s’engager. 

La mobilité et l’expérience internationale 
Départs à l’étranger (hors vacances) au cours des cinq dernières années, motifs de départs, apports et 
freins d’une expérience internationale, reconnaissance des acquis de l’expérience de mobilité. 

L’accès aux droits sociaux et aux soins 
Non-recours aux droits sociaux, motifs de non-recours, connaissance des dispositifs sociaux, sources 
d’information mobilisées pour se renseigner sur les droits, renoncement aux soins médicaux, attentes d’aides 
des pouvoirs publics. 

Les liens sociaux 
Regard porté sur la qualité des relations entre les individus, mobilisation citoyenne au travers des 
réseaux sociaux, valorisation de la parole des jeunes.  

• Trois aspects développés dans cet exposé : L’engagement bénévole des jeunes / 
L’engagement politique des jeunes / Le regard des jeunes sur leur situation.  



35%  
donnent du temps 
bénévole dans un 

groupe ou une 
association  

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

14%  
le font chaque 

semaine 

Un fort désir d’engagement 

42%  
sont prêts à le 
faire ou le font 

déjà parfois 

77%  
sont bénévoles 
ou prêts à le 

devenir 

= + 

L’engagement des jeunes 
une majorité impliquée, une minorité en retrait 
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L’engagement bénévole hebdomadaire 



Quelles sont les deux principales causes qui vous 
donneraient envie de vous engager ?  

(cumul des deux réponses données) 
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Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 
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Vous avez perçu d’autres 

changements

Vous vous êtes engagé pour une
cause ou envisagez de le faire

Vous pensez que vos libertés se

sont réduites

Vous vous sentez plus solidaire
avec les autres

Vous ressentez plus de
patriotisme

Vous vous méfiez de certains
groupes de personnes

Vous vous sentez moins en
sécurité

Au moins une conséquence

Peur, tristesse, 
regard porté sur le 
monde, envie de 
profiter de la vie 

Qu’est-ce que les attentats du 13 novembre 2015 en région parisienne ont 
changé pour vous ? 

     Un effet des attentats de 2015 ? 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 



Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la 
jeunesse 2016 ; Enquête Conditions de vie et 

aspirations, 2015 
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A quelle fréquence donnez-vous bénévolement de votre 
temps au sein d’une association ou d’une autre 

organisation : parti politique, syndicat, etc…? (en %) 
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du bénévolat entre 
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Source : France Bénévolat 

Les points de comparaison 2015 
présentés sont extraits de l’enquête 
Conditions de vie et aspirations du 
CRÉDOC menée en face à face en 
décembre 2014-janvier 2015, et 

portent sur 395 jeunes de 18-30 ans. 

Une hausse de la participation bénévole 
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66% lisent 

les opinions 

35% publient 

leurs opinions 

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous utilisé internet pour … ?  
 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

Un engagement en ligne et non affilié 



Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

Utilisation citoyenne d’internet selon l’engagement bénévole 
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Un engagement « post-it » souvent pluriel 



12 

Le vote, première forme de participation à la 
vie publique des jeunes 
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Un tiers des jeunes ne prévoyait pas 
 d’aller voter 



Les jeunes 

engagés dans 

vie 

associative de 

loisir

19%

Les jeunes 

engagés dans 

la vie civique 

16%

Les jeunes à 

l’engagement 

limité

20%

Les jeunes 

non investis 

faute de 

disponibilité 

28%

Les jeunes en 

retrait de la 

vie publique 

17%

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

Une typologie de l’engagement des jeunes 



19% de jeunes engagés dans la vie associative de loisirs : 
ils sont plutôt… 

 
 

• Adhérents et bénévoles réguliers (9/10) 
• Majoritairement actifs sur internet (6/10) 
• Intérêt mitigé pour le service civique 

16% de jeunes engagés dans la vie civique : ils sont plus 
souvent… 

 
• Bénévoles réguliers (6/10) 
• Actifs sur internet (7/10) 
• Intérêt certain pour le service civique 

 

 
  

• Hommes 
• Ruraux 
• Étudiants ou en emploi 
• Diplômés du supérieur 

• 18-25 ans 
• Étudiants, demandeurs 

d’emploi ou en contrat 
précaire 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

35% de jeunes très investis 



20% de jeunes à l’engagement limité, ce sont plutôt 
des… 
 
• Bénévoles occasionnels (tous) 
• Actifs sur internet (1/2) 
• Intérêt mitigé pour le service civique 

 
 
  

• Diplômés du supérieur 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

28% de jeunes non investis faute de disponibilité, ils se 
distinguent des autres en ce qu’ils sont davantage…  
 
• Ni adhérents ni bénévoles (0/10) 
• Souhait d’engagement majoritaire (7/10) 
• Moyennement actifs sur internet (4/10) 
• Peu intéressés par un service civique  

 

• En emploi durable 
• En couple 
• Avec enfant(s) 

48% de jeunes peu ou pas investis mais qui 

souhaiteraient l’être davantage 



17% de jeunes en retrait de la vie cité qui sont, plus 
souvent qu’en moyenne…  
 
• Ni adhérents ni bénévoles (0/10) 
• Ne souhaitent pas s’engager (8/10) 
• Moyennement actifs sur internet (4/10) 

  

• Hommes 
• Peu diplômés 
• Ni en emploi ni en formation 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

70% des jeunes en 

retrait 
pensent que leur avis ne compte pas au 

sein des espaces dans lesquels ils 
évoluent 

Une minorité plutôt en retrait 



Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

47%

38%
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confiant

Vous
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plutôt
confiant
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inquiet

Vous
êtes très

inquiet

43%

25% 23%

Oui, plutôt Non, en
raison de

l'âge

Non, pour
une autre

raison

Part de jeunes bénévoles selon …. 

La confiance en l’avenir Le sentiment que leur avis compte 

Un engagement lié à la confiance en l’avenir et 

au sentiment d’être entendu 



Comment voyez-vous votre avenir 
dans les trois ans qui viennent ? (en 

%) 

De manière générale, votre vie 
actuelle correspond-elle à vos 

attentes ? (en %) 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

57% ont confiance dans 

leur avenir proche 

Le regard des jeunes sur leur propre situation 
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62% estiment que leur 
vie actuelle correspond à 

leurs attentes  
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70% 67%

36%

47%

En emploi Etudiant Au
chômage

Autre
inactif

Part de jeunes qui estiment que leur vie actuelle  
correspond à leurs attentes 

Source : Injep-Crédoc, Baromètre Djepva sur la jeunesse 2016 

Revenus Situation d’activité 

Le niveau de revenus et la situation d’activité sont 
déterminants 



Les jeunes Français sont plutôt 

moins optimistes que leurs voisins européens  

Proportion de jeunes se déclarant tout à fait optimiste pour 
l’avenir 

Champ : jeunes âgés de 18 à 24  ans 

Source : CRÉDOC, à partir Eurofound, European quality of life survey, 2012 



Un engagement des jeunes parmi les plus élevé d’Europe 
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« À quelle fréquence avez-vous 
participé à des activités bénévoles 
non rémunérées au cours des 12 

derniers mois ? »  
(réponses « régulièrement »,  

en %)  
Champ : jeunes de 18-24 ans 

Source : Eurofound, European quality of life survey, 
2012 

Champ : ensemble des jeunes âgés de 18 à 24 ans 



Synthèse 

–  35% des jeunes Français donnent du temps bénévolement et 

42% sont prêts à le faire 

  Une hausse de l’engagement bénévole, tendance de long terme, sans 
doute renforcée par les attentats 

  Un engagement bénévole plus fréquent chez les jeunes hommes, les plus 
diplômés et les ruraux 

–  35% des jeunes publient leurs opinions sur internet 

  48% parmi les plus investis dans le bénévolat = cumul des formes 
d’engagement 

 

–  17% de jeunes en retrait de la vie de la cité 

  Des jeunes qui sont souvent également en retrait de la vie économique 

  Enjeu de parvenir à toucher ces jeunes qui sont les plus défavorisés.  

 Projets d’expérimentations spécifiques via le Fonds d’expérimentation pour 
la jeunesse de l’Injep. 
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